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Sentimente şâ impresiuni.
BraşovO, 14 Aprilie v.

Scirea, că din incidentulü pro
cesului Memorandului, ce se vaţin0 
peste 10 cjtle înaintea Curţii cu ju
raţi din Ciuşiu, studenţii universitari 
din România in unire cu Liga pre- 
gatescü maniieataţiunî de protestare 
în tóta téra, a produsü în străină
tate impresiunea, că scopulü aces- 
toru manifestări este de a docu
menta viulu interesü ce-lü nutrescu 
Românii din România pentru cona
ţionalii loru în afacerea urmărirei 
comitetului partidei nóstre naţionale, 
ce-o privescü ca îndreptată în con
tra tuturoru Romanilorü din Ar- 
délö.

Una din foile germane „Allg. 
Zeitung“ din Müachen, dându lu
crului acésta esplicaţiă, îşi esprimă 
totodată părerea de reu, că rnani- 
festaţiunile acele ale fraţiloru noş
tri de dincolo vorü contribui a mări 
încordarea între Români şi Maghiari, 
deórece nu se póte cugeta, ca unii 
séu alţii se cedeze, pice, că nu se 
póte prevedé, cum se va sfârşi con- 
fluftiim- 0  adauge- apoi,; aceste .fre
cări seu nu s’ar fi ivitű de locu, séu 
s’ar delătura imediaţii, décá Ma
ghiarii s’ar pute decide a respecta 
legea lorü de naţionalitate dela 1868 
şi ani renunţa la maghiarisarea for
ţată a tuturoru locuitorilorü nema- 
ghiarî din Ungaria.

Este dér îngrijirea de urmările, 
ce le potü avé frecările dintre Ro
mâni şi Maghiari, ce preocupă fóia 
germană, dór ea indică totodată, că 
cheia de-a face se înceteze marea 
încordare dintre cele doue naţiuni 
este în mâna Maghiarilorö. Aceştia, 
cjice ea, n’au decâtu se ’nceteze cu 
maghiarisarea forţată şi atuDci tóté 
s’ar întorce spre bine. Aici se es
primă o dorinţă ascunsă, chiar din 
consideraţiunî ale politicei germane, 
dér care nu cutézá încă a se mani
festa pe faţă cu tóta puterea, póte 
că totfi din acele consideraţiunî po
litice şi pentru că, vecji, lucrurile 
stau acji aşa, că nu se póte cugeta, 
ca Maghiarii se cedeze, ér Românii 
şi se vrea, n’arü puté ceda, când se 
tracteză de esistenţa lorü naţio- 
naiă.

Cumcă aşa este, o dovedesce, 
în ce s’atinge de Maghiari, impre- 
siunea ce a făcut’o în sínulü loru 
scirea despre manifestaţiunile, ce se 
pregătescu în România. Cele mai 
multe foi maghiare au înregristratu 
acésta scire simplu, lăsându-o deo
camdată fără de comentarii. Dér fóia 
kossuthistă din Cluşiu, „Ellenzék“, 
nu s’a pututu stăpâni şi a isbucnitü 
cu părerea ei, dându astfelü pe faţă 
ceea ce simte. Se va (Jice, că orga
nului kossuthistului Bartha nu repre- 
sentă vederile cercuriloru guverna
mentale. Dér în cestiunea naţională, 
scimu prea bine, că toţi politicii ma
ghiari suntü de o zamă şi mai scimu 
încă, ca spiritulu kossuthistu este, 
care dirige acjî politica de maghia
rizare forţată şi care a făcutu şi pro- 
cesulă Memorandului.

Aş aderă „Ellenzek“ póte trece

ca martoru clasicu pentru moduiu 
ide gândire alü compatrioţiloru noş
tri maghiari. E» bine, acesta foiă 
kossuthistă departe de a admite, că 
manifestările, ce se prepară în Ro
mânia isvoréscü numai din simpatia 
pentru sórtea conaţionaliloru, contra 
cărora este îndreptatu procesulu Me
morandului, susţine, că scopulu lorii 
ar fi a submina esistenţa Uogariei.

„în cinci zeci de oraşe din Ro- 
„mânia — esciamă „Ellenzék“ — se 
„vorü ţin0 meetinguri pentru învin- 
„gerea causei române, în tóté bise- 
„ricele române se voru ridica rugă
c iu n i pentru anteluptătorii causei şi 
„pentru desastrulü intereselorü sta
lu lu i maghiarü. Ce va se cjică acesta? 
„Nu védő bărbaţii politici ai statu
lu i  românu, că décá lucréza în con- 
„tra esistenţei Ungariei, subminéza 
„temelia patriei lorü ? Dér deşi noi 
„nu ne putemü amesteca în trebile 
„Ligei, totuşi nu-i este iertatu gu
vernului maghiarii se tolereze, ca 
„în numele sfintei libertăţi dervişii 
„anarhiei, băieţandrii necopţi dela 
„universitatea din Bucuresci se atace 
„cu uşurinţă libertatea unui stătu 
„mare şi drepturile sale stabilite prin 
„constituţia ...“ ......

Aşa vorbesce şi ameninţă orga- 
nulu unuia din cei mai înfocaţi ade
renţi ai lui Kossuth, a acelui Kos
suth, care ar fi mişcatu şi ceriulü şi 
pămentulu în favórea libertăţii na- 
ţiunei sale, care aprópe unü jume- 
tate de secolü a agitatatü din afară 
cu tótémijlócelerevoluţionare pentru 
emanciparea ei!

Nu voimü şi nu putemü se dis- 
cutămu aici asupra modului de pro- 
cedere alu fraţiloru noştri din R o
mânia, dér décá ei aşa credü a da 
mai bine espresiune simpatiilorü, ce 
le nutrescu pentru conaţionalii loru 
din acestü stătu, întrebămu pe cei 
dela „Ellenzék“, ce află ei atâtu de ne- 
firescü şi de neiertatü în acésta ? Óre 
ei, cari nu făcu decâtu o politică 
esagerată de rassă, nu recunoscu 
sfinţenia legăturiloru de rassă şi de 
limbă? Nu vedü ei, că atunci, când 
şefulu lorü de acjî, deputatulü Bartha, 
cere în congregaţiunea unui corni- 
tatü aprópe cu deseverşire româ- 
nescü, ca se se ia măsurile cele 
mai draconice pentru desnaţionali- 
sarea Romanilorü, se se desfiinţeze 
cu totulü dreptulü lorü de limbă, 
libertatea pressei lorü, caracterulü 
naţionalfl alü bisericelorü şi alü scó- 
lelorü lorü, c’unű cuventu se fiă omo- 
rîţi ca individualitate naţională cu 
mijlócele cele mai reacţionare, Ro
mânii din statulü vecinü nu potü 
sta nepăsători şi nesimţitori?

Se vede, că Bartha Miklós şi 
soţi au uitatü cu totulü, că a fostü 
unü timpü nu prea îndepărtatu, când 
Maghiarii înşişi, a cárorü causă o 
representa în afară idolulü lorü, re- 
posatulü Kossuth, se aflara îndem
naţi a apela şi a cere scutulü chiar 
alü acelorü legături de sânge şi de 
limbă, pe cari ac}i le desconsideră 
într’unu modă atâtu de bruscü şi 
ridiculü.

Se recitéscá numai domnii dela 
„Ellenzék“ mumorandulü lui Kos-

suth, Klapka şi Teleki adresatü 
principelui Cuza şi datatü din Tu- 
rinü *6 Septemvre 1860 şi vorü găsi, 
că aceşti patrioţi maghiari în acestü 
actü au apelatü tocmai la legă
turile de sânge şi de limbă, ce 
le au fraţii noştri de dincolo cu 
noi, spre a îndemna pe principele 
Cuza, ca în puterea acestorü legă
turi se influinţeze asupra spiritului 
Româniloru din Transilvania şi Ţera 
ungurescă în sensulü de a îmbrăţişa 
planulü emigraţiunei maghiare şi a 
tace causă comună cu Maghiarii pen
tru resturnarea domniei austriace şi 
câştigarea indepedenţei Ungariei. 
Câte promisiuni frumöse nu făcură 
ei atunci, că vorü stărui a se rea- 
lisa marele principiu alü egalităţii 
naţionalităţilorfi şi limbilorü în Tran
silvania şi Ungaria!

Şi acuma, când Ungurii îşi vedü 
realisate apröpe töte aspiraţiunile 
lorü naţionale, se nu mai aibă, în 
naintea lorü nici o însemnătate acele 
sfinte legături de rassă şi de limbă, 
se nu mai vrea ei sS recunöscä drep
tulü fraţilor noştri de a se ißteresade 
sortea conaţionaliloru lorü şi de a 
nu remâne nepăsători, când vedü, că 
se încalcă cu atâta crucjime acele 
mari principii d« egalitate a naţio- 
nalităţilorfi şi a limbeloru ?

Se nu uite d-lü Bartha şi soţi, că 
pe când s’aflau în strîmtore Maghiarii 
vorbeau şi cugetau altfelü şi că pöte 
se vină unü timpü, când erăşi vorü 
fi în strîmtore şi vorü trebui se ape
leze la tarmecuiă legăturei de rassă 
şi de limbă!

CRONICA POLITICĂ
-— 14 (26) Aprilü.

piarulü „Allgemeine Zeitung“ din 
München, vorbindü intr’unü articolü mai 
lungü despre cestianea Româniloru şi des
pre procesulu Memorandului, încheia ast
felü: „In modulü acesta vorü căpăta nou 
nutrementü frecările, ce dureză deja de 
anî între Români şi Maghiari, deöre-ce 
nu este de cugetatü la o intörcere, la nici 
una din ambele părţi. Cum se va fini con- 
flictulü, nu se pöte prevede. Töte aceste 
f r e c ăr inu  s’ar fi iscatü, seu s'ar putt uşorii 
delătura, decâ Maghiarii s9ar pute decide, de 
a respecta legea lorü de naţionalităţi din 1868 
şi ară abcţice de maghiarisarea forţată a ta- 
turorü celorlalţi locuitori de altă limbă ai 
Ungarieiw. *

„Kreuzzeitungu din Berlinü încă vorbesce 
intr’unü articolü despre stările din Ungaria. 
Amintesce despre proiectele bisericescl ale 
guvernului, despre hotărîrea în camera 
magnaţilortt, regularea valutei şi unele 
schimbări în cabinetü. In fine dice urmă- 
torele: „Asemenea trebue s8 se calculeze 
la unü efectü mai puternicii alü mişcării na- 
ţionalităţiloru asupra întregei vieţi politice a 
Ungariei, deore-ce ameninţarea intereselorü 
naţionale-bisericescl şi culturale ale Germa- 
nilorüj Homânilorii şi Slavilorü, prin politica 
bisericescă liberală, care totü mai pe faţă 
îşi tradeză scopulü ei principalü: maghiari
sarea, produce o reacţiune, ce pe di ce 
merge se manifesteză mai invederatü; este 
reacţiunea nemaghiarilorü ameninţaţi, ori 
catü de multü ar fi ei apăsaţi“.

*
Din Strigoniu i-se telegrafieză lui

„Pest. L l.u, că în cercurile acelor& membri 
din cleră şi mireni ai camerei magnaţiloră, 
cari combatâ proiectele bisericesci-politiee, 
s’a hotărîtfl, ca în casulii, decă proiectulii 
căsătoriei civile în generală va fi primită 
în camera magnaţilorii, atunci să lupte, 
ca la desbaterea specială să se ştergă cu- 
ventuld „obligătore“ (căsătoria civilă). Ase
menea să încerce din tote puterile, ca în 
proiectă să fiă cuprinsă hotărîrea de indi- 
solubilitate a căsătoria civile odată în
cheiate, şi ca căsătoria civilă încheiată să 
fiă obligătore pentru întrega vi6ţă. Propu
nerea de ştergere a cuvântului „obligătore“ 
şi de indisolubilitate a căsătoriei civile l’a 
fostă înaintată ună membru valorosG ală 
camerei magnaţiloră, guvernului. Confe
rinţa ministerială a desbătutfi asupra acelei 
propuneri şi a respins’o, despre care hotă- 
rîre propunătorulă a fostă încunosciinţată 
în personă de ună membru alfl cabinetului. 
Propunerea acesta va fi acum ascernutâ 
casei magnaţiloră şi în urma acesta se 
prevede o desbatere vehementă. Urditorii 
acestei propuneri speră, de a câştiga majo
ritatea pentru ea.

Gestiunea scólelorü române gr. or.
din com. Treiscaune (Secuime.)

Braşovu, Apvilü 1894.

III.

Deşi rescripte, ca celü alü congrega- 
ţiunei Comitatului Treiscaune s’au adresatü 
din tóté comitatele cu populaţiă românescă 
autorităţilorO confesionale, totuşi ele au 
fostü atátü în acesta, câtu şi în celelalte 
ţinuturi unü preludiu alü cassărei succesive 
a învăţământului confesionalü şi ca o ur
mare firâscă a legilorü aduse din anü în 
anü, cari au culminatü în legea salarisărei 
învăţătorilorfi, avéndü tote aceeaşi ţîn tă: 
ştergerea înveţămentului confesională. Chiar 
proiectele de legi religionare, pertractate 
actualminte în camera din Budapesta, dâcă 
nu se vorü nimici, atunci înainte de tote 
aşedămintele şcolare confesionale nu au 
nici o basă, nici o valóre în viaţa practică. 
Păşirea necruţătore a organelorü adminis
trative faţă de autorităţile confesionale ro- 
mânescl, este numai unü pretextü, ca apoi 
puterea supremă a statului, ministrulü, să 
potă cassa şcolele confesionale, fără a-se 
compromite înaintea lumei civilisate. Căci, 
dâcă vomü lua comitatulü Treiscaunelorü, 
apoi acolo între cei 24 respective, 30 în
văţători, suntü de aceia, cu cari nici cele 
mai dintâiu şcole ale statului din patriă 
nu se prea potü lăuda. Anume, suntü între 
învăţătorii români gr. or., mai mulţi indi
vizi, cari au depusü maturitatea cu suc- 
cesü eminentă, şi suntü teologi şi peda
gogi absoluţi. Cei mai mulţi suntü născuţi 
în Treiscauno, şi nu numai că vorbescö, dér 
şi scriu unguresce. Aşa d. e. George Fur
tună, G-eorge Teacă, Aron Puşcariu, Pavel 
Birţu, George Marinü, George Dogariu, G. 
Zaharia, George Neagoviciu etc. etc., toţi 
învăţători diplomaţi, conformă pretensiuni- 
loră legiloră statului, vorbescă şi scriu per
fectă unguresce, dér suntu şi inveţători de 
aceia amintiţi în rescriptulă comitatului, cari 
vorbescu şi scriu mai bine, mai corectă 
şi mai curaţii unguresce, ca românesce, 
adeca în limba loru maternă. Aceştia suntü 
Nicolae Marin, Andrei Bucşa, Ioanü Popo- 
viciu, Dimitrie Stoianü şi Ioanü Ciucanü. 
Mai multü, aceşti învăţători se folosescü
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chiar şi în şcolă, la propunere, de limba 
maghiară, de manuale maghiare. Cine nu 
ar crede, poftéscá în comunele Belin, Arini, 
Lisneu, Chichişă şi Doboll.

Şi totuşi corniţele susţine înaintea 
lumei şi a autorităţiloră confesionale, că 
învăţătorii nu sciu unguresce, şi cere, ca 
lângă aceşti învăţători să se pună adjuncţi, 
cari sciu propune limba maghiară conformü 
prescriselorü legei, fiindă convinsă, că pu
terea materială a comunelorü singuratice 
este multü mai modestă, decátü se potă sa
tisface acestui postulatü pe cátü de neba- 
sată, pe atátü de nejustü, ca apoi să aibă 
pretextü pentru cassarea şcolelora confesio
nale românesc!.

Mai multü, Protopopulü tractatului 
Treiscaune D. Coltofeanu, deja înainte cu 4 
ani a suspendatü pe bátránulü şi neputin- 
ciosulü învăţătorfl din Chichişfi, D. Stoianü, 
care în timpulü din urmă se ooupă mai 
multü cu pescuitulü, decátü cu scóla, şi la 
índrumatü, ca avéndü unü serviciu de 40 
ani, să-şi câră pensionarea. Acestü omü a 
recursă la inspectorulü regescü de şcolă a 
comitatului şi a fostü susţinută de acesta 
ín postü contra tuturorü protestelorü pro
topopului. Acésta s’a întâmplată ín 3 anl 
succesivă una după alta, fără ca protopo
pulü să-şi fi pututü ajunge scopulă.

Şi ast&4i totü inspectorulü vine şi 
declară de neaptü pentru cariera învă- 
ţătorescă pe neputinciosulü Stoianü. Tre
buie, că inspectorulü a paralisatü activita
tea protopopului, cu scopü, ca învăţămân- 
tulă să devie imposibilă în şcola confesio
nală din acestă comună, şi poporaţiunea să 
se disguste de învăţământul confesionalü, 
ca apoi la timpulü potrivită să aibă mo- 
tivü fără oposiţia comunei bisericesci, — 
ca pe ruinele şcolei românesc!, să cládéscá 
şcola de stată.

Altcum în comna Chichişfi, ca şi în 
altele multe, la întregirea parochiei, durere, 
interesele comunei bisericesci şi ale popo- 
raţiunei, altcum bine situate materialminte 
şi gata la orî-ce jertfă pentru biserică şi 
şcolă, s’au pusü la o parte, şi în locü ca se 
se institue unü preotü cualificată, s’a in
stituită ună bietă moralistă, care pe lângă 
neajunsurile sale spirituale se ocupă cu oieri- 
tulă şi nu ar da o oiă frumosă pentru 
tote şcolile confesionale din comitată.

Când în anulü trecută s’a adusă legea 
pentru salarisarea învăţătorilorfl, poroto- 
populü tractuluiTreiscaune, asociatü de unulü 
séu 2 preoţi, a călătoritfl din comună în 
comună prin tractü şi a ridicatü salariele 
învăţâtoresci, unde numai s’a putută, la 
suma minimală de 300 fl. Spre lauda trac
tului fiă chsü? poporaţiunea, care singură 
suportă din sudórea propria tote erogatele 
bisericeloră şi şcoleloră sale, a ridicatü sa
lariile înveţătorescl la suma rec-erută de 
lege — afară de 4 —5 comune, unde nu re- 
nitenţa, ci miseria nu a permisă ajungerea 
scopului sfântă.

O singură c0mună, cea mai mare 
cea mai compactă, cea mai románéscá şi 
mai bine situată materialminte, anume 
Breţcu, cu óre-care inteliginţă, în frunte 
cu ună protopopü onorarü şi fiulü său, 
ună preotă cu cualificaţiune multü mai su- 
perioră tatălui său — în Breţcu, nu s’a 
pututü ajunge scopulă acesta.

In Breţcu, dela alegerea protopopului 
tractuală, întâmplată în anulü 1885 seu 1886, 
nu mai e linişte. Bétránulü administratoră 
prot. de atunci şi actualulă protopopă ono
rară, voia cu totdédinsulü să ajungă pro
topopă tractualü. Atâtă praxa cátü şi cua- 
lificaţiunea dânsului, însă, fiindü fórte mo
deste, ca se nu se chcă neînsemnate, — au 
îndemnată autoritatea supremă bisericéscá, 
ca în loculă d-lui să întărescă întru proto- 
presbiteră pe actualulă protopopă Colto- 
feană, cu cualificaţiunea recerută de lege 
pentru protopopă, cu praxă şi cunoscinţe, 
cari îlă cualifică pe deplină pentru acestă 
postă însemnată. Sórtea a adusă cu sine 
ca şi Coltofeanü să fia din Breţcu. De 
atunci s’a pornită o acţiune, ună curentă 
puternică contra activităţii protopopului Col- 
tofeană, care a eruptă cu totă puterea ei 
elementară acuma. Protopopulă actuală, ca 
omă tînără, s’a pusü pe lucru îndată ce a 
primită cârma protopopiatului. înainte de

tote unde poporaţiunea era mai compactă 
şi situaţia mai favorabilă, a îmulţită pute
rile didactice la şcolele conf.

Astfelă în Breţcu, pe lângă cei 2 în
văţători (dintre cari între parantesă fiă cjisă, 
unulă nu are nici o cualificaţiă, er celalaltă 
are 4 cl. gimnasiale, dér fără cursulă pe- 
dagogicü) încă la anulă 1887/8 s’a sistemi- 
satü şi postulă ală treilea de învăţâtoră, 
instituindu-se ună învăţătoră cu esamenă 
de maturitate, clerică şi pedagogă absolutü, 
aşa-dérá binecualificatü. Dela 1887/8 íncóce 
s’au perândată la acestă postă mai mulţi învă
ţători, toţi bine cualificaţl. Acum, când era să 
se sistemiseze salariele învăţătoresci, a eruptü 
ura — care ardea sub spuză de multü — 
contra protopopului, şi în locă ca comuna 
bisericéscá, în frunte cu conducătorii săi na
turali, să urce salarulă învăţâtorescă la 300 
fl., a cassată postulă ală 3-lea de învăţătoră 
în contra tuturoră disposiţiiloră autorităţii 
supreme şcolare conf., numai ca sănu facă 
ună aruncă de 1 fl. pentru şcolă, dela fa- 
miliă pe anü.

S O I R I L E  PILEI.
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Curia regésca a respinsü cererile de 
nulitate ale lui Simionă Bratu şi Andreiu 
Balteşă, cari au fostă condamnaţi: primul ü 
la 100 fl., alü doilea la 60 fl. amândă pen
tru adresa de aderenţă lui Aurelü C. Po- 
povicl şi lui Nicolau Romanü.

—o—
Curtea cu juraţi din Budapesta a

fostă adusă sentinţă de achitare în proce
sul ü de pressă, ce’lü intentase proprietarulü 
română Ioană Braicofü contra scriitórei 
Ivanka Wolil şi contra medicului de băi 
din Mehadia, Dr. Alesandru Popovici. Acu- 
satorulü a ínaintatü cerere de nulitate, pe 
care curia reg. a respins’o.

—o —
Societatea sciinţifică-literară „Tine

rimea Română“ ne rógá să publicámü ur- 
mătorele: „Societatea sciinţifică-literală „Ti- 
rimea Română“, — pentru a produce o 
emulaţiune între elevii şi elevele învăţă
mântului primarü, urbanü şi ruralü, a con
stata gradulü de cultură la care potă ajunge 
în raportă cu etatea şi a studia diferitele 
metode întrebuinţate de corpulă didactică, 
— ţine în fiă-care anü unü concursü. Anulă 
acesta, concursulü va ave locă pentru a 
c^ecea oră, în luna Maiu, în localulü şcolei 
comunale mixte C. A. Roseti din strada 
Clemenţei. Deschiderea concursului se va 
face Duminecă în 1 Maiu, óra 9 a. m., şi 
va continua în tote Duminecile şi dilele de 
sărbători dela órele 8 — 12 a. m. şi dela 
3 —7 p. m. Convinşi, că persónele animate 
de aceleaşi sentimente, ca şi noi, de a în- 
curagia răspândirea culturei în tote stra- 
tele poporului română, sperămă, că vorü 
răspunde apelului ce face Societatea „Ti
nerimea Română“. — Secretarü, I. G. 
Neamţu“.

—o —
Coléra în Galiţia. „Wiener Abendpost“ 

aduce scirea, că din comunitatea politică 
Husiatyn din Galiţia se anunţă din 23 1. 
c. două bolnăviri şi două casuiî mortale 
de coleră.

—o—
0 îninormentare după 16 ani. In di

lele trecute s’au aflatü în munţii din jurulă 
Sarajevului oseminte de omă, ună baionetă 
ruginită şi bumbii dela o uniformă mili
tară. După o cercetare amănunţită s’a do
vedită, că osemintele suntü ale unui sol- 
datü, care a cádutü pe timpulü ocupărei 
Bosniei şi aîă cărui cadavru a rămasă ne- 
îugropată. Comandantulă de corpă ordona 
să se adune ósele şi să se îmormânteze cu 
mare pompă militară. Intréga garnisonă a 
eşită la serbarea funebră, ce s’a săvîrşită 
între bubuitulă tunuriloră şi a fostü aşa de 
imposantă, ca;póte nici când conductulü unui 
simplu soldată. Comandantulă de corpă a 
dată din incidentulă acesta şi ună ordină 
de c}i.

—o —
Prinţulii Henric din Prusia, fratele 

împăratului germană, după cum anunţă 
„Pol. Corr.u, în decursulü verei acesteia va 
visita curtea ruséscá din Petersburg şi va

petrece dece dile în mijloculă familiei Ţa
rului.

— o —
Din 'Sofia sosesce scirea, că minis- 

trulă de resbelă Sawow repăşesce din ca- 
binetü şi va fi ínlocuitü prin locotenentele- 
colonelü Marinow.

—o—
Reforma doctoratului în dreptü în 

Francia. Direcţiunea învăţământului supe- 
riorü din Francia a ínvitatü tóté facultăţile 
de dreptă pentru a-şl da opiniunea asupra 
reformelorü posibile de íntrodusü în ces- 
tiunea doctoratului în dreptü. S’au emisü mai 
multe păreri în acestă privinţă. Opiniunea 
cea mai autorisată chiar — secţionarea 
doctoratului — avea o mulţime de adver
sari. In cele din urmă însă a isbutitü cu de
săvârşire la facultatea din Parisü. Profe
sorii, în numără de 30, au votată două fe
luri de doctorate: 1) Doctoratulă de dreptă 
privat cuprinde drept, romană, drept, civilă şi 
istoria loră. Acestă doctorată va fi mai cu 
sémá pentru studenţii, cari se destinézá ma- 
gistraturei, baroului etc. 2) Doctoratulă de 
drept, public coprincjând istoria drept, public, 
drept, administrativ, drept, constituţional, in
ternaţională publicü, economia politică, le- 
gislaţiunea financiară, industrială şi ces- 
tiunile lucrătorilorfl. In ceea ce privesce 
licenţa, facultatea de dreptü din Parisü 
este de părere de a nu modifica întru ni- 
micü. Proiectele tuturorü facultăţilorO din 
Francia voră fi în fine supuse consiliului 
superioră de instrucţiune publică, care în 
sesiunea sa de Iulie, va fi chemată să dis
cute aceste proiecte şi să redigeze ună 
proiectă de decretă cátü mai iute.

—o—
Invitare la producţiunea şi petrecerea 

colegială, arangiată de societatea sodaliloră 
români din Braşovă. Producţiunea se va 
ţine Lunî, în 18/30 Aprilie 1894, a doua 
di de Pasci, în sala hotelului centrală „Nr. 
1“. Inceputulă la 7 óre séra. .După pro- 
ducţiune urmeză dansü, începândă cu „Că- 
luşarulă“ şi „Bătuta“. Comitetulă societăţii 
sodaliloră români. Intrarea de personă 60 
crucerl v. a. Bilete se potă căpăta la 
d-lă D. Eremias, la librăria Nicolae I. 
Ciurcu, la Casina Română şi séra la cassă. 
NB. Ofertele marinimóse se voră ohita pu
blice.

Programulă producţiunei e următorul: 
1) Musica. 2) „In pădure“, de C. Spohn, 
esecutată de corulü sodalilorü. 3) „Ţiga- 
nulü cloşcă“, anecdotă de Th. Speranţă, 
declamată de V. Galü. 4) „Bucurii nevino
vate“, de C. Spohn, esecutată de corulü 
sodaliloră. 5) Musica. 6) Stană covrigarulă, 
canţonată de Y. Alexandri, esecutată de 
Sodalî. 7) Musica. 8) „Petra din casă“, co
medie íntr’unü actă, de Y. Alexandri, ese
cutată de Sodalî. După producţiune urmézá 
dansă.

Contra institutelorü rcmânesci 
de bani.

Ungarii din Ciuşiu s’au ilustrata 
cjilele acestea printr’o nouă faptă de 
incalificabilă ură şi duşmăniă. Ce
ti mu adecă în „Budapesti Hírlapu, că 
„közönség“-ulö din nsz. Jár. város“-ulü 
„Kolozsvár“ a ínaintatü dietei o adresă 
contra in3tituteloru românesc) de 
baní. Eta ee se cjice în acea adresa:

„Ună factoră aprópe egală cu pressa, 
întru a unelti contra statului maghiară şi a 
naţiunei, îlă formézá mai alesă institutele 
de bani, înfiinţate cu deosebire în ţinuturile 
locuite de naţionalitatea română şi cari 
au caracterü de naţionalitate. Institutele 
acestea tradézá în modă neîndoelnică or- 
ganisaţia şi disciplina societăţii române şi 
tendinţele loră tindă, ca să imprimeze tim
brală de rassă pe banii internaţionali.

„Abstrăgândă, că aceste institute în 
tote manifestaţiunile de afaceri folosescă 
esclusivă numai limba română, merită 
atenţiune, că bărbaţii conducători dela 
aceste institute suntă de ordinară de aceia, 
carî s’au făcută faimoşi prin atacurile în
dreptate în contra statului şi naţiunei ma
ghiare, împregiurare, care de sigură nu se 
póte atribui casualităţii.

„împrejurările aceste tradeză fără în-

doială direcţia, în care lucrézâ aceste in 
titute de banî, şi statulă maghiară num 
atunci ar proceda în interesulă său şi a, 
celorlalte institute, décâ ar completa legi 
comercială cu o disposiţiune, care së pr< 
vedă, că în direcţiunea societăţilor ă pe a< 
ţiuni şi în comisiunile supraveghetore, rcspei 
tiva autoritate administrativă sè îă rcprcscK 
tată p rin trun i membru delegată.

Bravo Itzig*Pista! E atâta obraz 
niciă şi rëutate în acestă scrintiturl 
a UngurilorO CluşienT, încâtu nu 
aflămu terminn pentru a-o puté ca
ractérisa mai bine, decâtü: turbare!

Procesâ penfr^ aderenţă.
Ciuşiu, 24 Aprilie 1894.

iRaportü specialü alü .,Gaz. Trans.“)
Asupra a 8 Români din Buciumă-Şesa 

s’a ţinută astădl pertractarea finală în re
duta orásenéscü, din prieina, că au com
pusă, subscrisă şi trimisă cjiarului „Tribuna“ 
o „Aderenţă condamnaţiloră noştri.“

La órele 10V2 tribunalulă s’a consti
tuită astfelă: preşedinte Br. Szentkereszty, 
votanţi Mikó şi Fehdevfeld, er juraţi urmă
torii: Szakács, Merza, Dr. Koch, Andrâ- 
sowsky, Dr. Udránszky, Bucsy, Papp Kris
tóf, Dr. Kánitz, Aszlán, Becsei, Molnár, 
B ogyó; suplenţi (avândă în vedere numé- 
rulă mare ală acusatiloră) Yincze, Balogh 
şi Dr. Bogdán.

în  contra constituirei definitive a ju
riului de pressă, neavândă acusaţii nici o 
escepţionare, juraţii depună jurământulă 
prescrisă, apoi se iau naţionalele acusaţi- 
loră.

George Lupu de 29 ani, gr. or., ne
căsătorită, are avere, este proprietară de 
băi; n’a fostü pedepsită nici-odată.

I. Popa-Nccşa de 54 ani, gr. or., că
sătorită, are avere, „dérá acuma puţină, căci 
aţi totu luaţii din ea; am totu plătită după 
olaltă la doué procese“, a fostă pedepsită 
odată t lună, apoi 2 luni, afară de aceea la 
amendă în bani (totă pentru „Tribuna.“)

Cornelü Scurtu, redactoră resp. nu s’a 
înfăţişată.

Iovu Băbuţă de 30 de ani, preotă gr. 
cat., căsătorită, părinte a 2 copii, are avere, 
n’a fostü pedepsitü, r

Ioană Munteanu de 34 anî, învăţătoră 
gr. cat., necásétoritü, are puţină avere, n’a 
fostü pedepsitü.

Ales. Aurelü Lazaru de 22 ani, gr. c. 
comerciantü, necăsătorittt, n’are avere, a fost 
odată pedepsitü.

Ioanü Naicu de 50 ani, gr. or., căsă
torită, proprietară de băi, are avere.

Iónü Davidă Drăganii, de 51 ani, gr. 
cat., căsătorită, părinte a 7 copii, băiaşă, n’a 
fostă pedepsită.

Ioană Davidű a Grofului de 26 ani, 
gr. or., căsătorittt, n’are copii, are avere, 
băiaşO, n’a fostü pedepsitü.

Apoi se dă cetire actului de acusă 
alü procurorului; pe pag. 2 a „Tribunei“ 
Nr. 226, din 10/22 Octomvre ex 1893: 
„Aderenţa condamnaţilorfi noştri“, nu i-a 
venită la socotelă procurorulă, „pentru-că 
preamăresce, încuragiază şi se indentifică 
cu acei condamnaţi, cari sigură că nu (?) 
ca nevinovaţi au fostă osândiţi“ (!) Rolulă 
de procuroră îlă jocă la pertractarea de as- 
tădî Aurél Lázár.

Şi acum urmézá, ce e mai interesantă 
în totă pertractarea, interogatorulü. Cum 
te chinuescü, cum te întrebă mai preşe
dintele, mai câţiva juraţi, încâtă nu răs- 
besci a răspunde. Toţi se înholbă cu ochii, 
îşi cască gura, îşi ascută urechile şi gâtulă, 
îşi oprescă răsuflarea, dérá ’şi scotă în 
schimbă limba, şi décá ai 4isü una bună, 
o înghită. De altmintrelea la pertractarea 
de astădl au luată parte multe dame din 
locü, şi pe lângă totă obosela şi timpulü 
deja ínaintatü, au aşteptată cu paciinţă 
verdictulü.

Mai întâiu preşedintele se adresa că
tră părintele Băbuţă, apoi pe rândă cătră 
toţi. A mersü tróba oblu, ca pe timpulü 
inchisiţiunei. La întrebările preşedintelui 
acusaţii toţi au declarată, că împreună au 
compusü , scrisă aderenţa. Preşedintele, 
procurorulă şi juraţii au pusă feliu defeliu
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eîntrebărl, şi în totü chipulă îi saciau şi 
itorceau, íncátü pănă cătră 2 óre d. a., 
y  s!a suspendatü pe o oră pertractarea, 
jÜ numai interogatoriulü a duraţii. Sub 
scarsulü acestora, decurgeau cele mai mari 
egalităţi şi necuviinţe. Unü juratü eşi 
fai „după pardesiu“; Dr. llea, chce sö se 
ila protocolă. Procurorulü merge şi şop- 
sjce judilor O.

După-ce fasionară toţi şepte, edito- 
nlfl I. Popa-Necşa declară, că articolulü res- 
lectivü nu cu scirea d-sale a ajunsü înre- 
kfie, dór răsponsabilitatea o ia şi dén- 
clű.

Apoi după ce s’a datü cetire atesta- 
îlorfi acusaţiloră, preşedintele dă cuvéntulü 
pmorului.

Totă vorbirea lui nu a fostü altceva, 
frase gole, ironice, apoi zăpăcelă şi 

mânzului: este alü 15-lea procesü de 
pressă alü „Tribunei“ pentru înălţarea şi 
preamărirea unorü ómeni osândiţi de acestü 
infernală ; e silitü a recunósce, că fóia res
pectivă are redactori, colaboratori, are sub
venţia sa. Redactorii odată e BalteşQ, odată 
Eussu, odată (se face că nu-i vine în minte 
nomele)— Cornelü Scurtu, care nu s’apre- 
sentatü, ér editorulü Brote află de bine a 
conduce trebile din Bucuresci şi a duce în 
focii pe Popa-Necşa. Spune mai departe, 
fiindü totü în deliriu, că foia îşi are îm
părţelile sale: 1) are o rubrică contra totü 
ce e maghiarii, 2) o revistă despre atroci
tăţile maghiare etc. Finindü istoriculü 
.Tribunei“, căci nu a fostü altceva totă vor- 
birea procurorului, cere, ca conformü art.
7. 1879, §. 174 alü cod. pen., să fiă acusa- 
ţii pedepsiţi, căci au agitată contra naţio
nalităţii maghiare. în  înţelesulă patentei 
împărătesc! din 1852, negligearea îngrijirei 
prescrise asemenea se pedepsesce, căci s’a 
comisă transgresiune. Cere şi pedepsirea 
editorului. După-ce procurprulă a cugetatü, 
că destulü a fostü din minciuni, a tácutü, 
şi póte i-a fostü ruşine, căcî şi-a ascunsü 
faţa.

Acum preşedintele dădu cuvéntulü 
d-lui părinte Ioanü Băbuţă, care íntr’unü 
discursü frumosü, rostitü ín tonulü celü 
mai moderatü, convingátorü şi precisă, ce 
a duratü aprópe 1 oră, desvóltá ţinuta nós- 
tră, legala luptă ce o purtămă, principiile, 
cari le au în vedere naţionalităţile, orbia 
guvernului. Tóté cele dise le ilustra cu 
esemple concrete, luate chiar din viăţa sim
plă a poporului.

Discursulü şi-lă termina astfeliu; ,Fa- 
ceţ! conclusiunile de lipsă! — Consideraţi, 
socotiţi, că sunteţi pe-o cale rătăcită, căcî 
voiţi să ne înăbuşiţi glasulü, şi nu ţineţi 
contü de cele mai delicate sentimente ale 
poporului românii. Noi suntemü două po- 
poră, cari trăimă de multü, şi védü că tré
fa ue să trăimă érásl multü timpü în patria 
acésta. Aduceţi-vă aminte, că înaintea duş
manului, nu potă face popórele desbinate 
nici o ispravă. Décá D-vóstré doriţi întru 
adcveră trăinicia poporului româna, conlu
craţi, ca — în proporţiunea greutăţiloră, ce 
íncumbü poporului românii, să ne îndrep
tăţiţi egalQ. Căci „concordia magnae res 
crescunt, discordia maximae dilabuntur“.

Declarândö D-lü Munteană şi d-lü 
Aur. Lazară, că voiescü a-se apăra şi per
sonalii, ’şl rostescü discursurile. Scurtü, dér 
şi-au spusü ce-au avutü de spusü, verde ro- 
mânesce, şi nu e vorbă, asculta procurorul 
şi juraţii cu atenţiune: însă, mă rogü, mai 
ântâi este „idea de statü unitarü maghiarü“, 
decátü bunăstarea popórele din ţără — aşa 
cuvintele D-lorö, car! au fostü unü me- 
mento, au résunatü în pustiu. Décá nu se 
înţelegă cu buna, ce să le fac!.

In fine răspunse la frasele gole ale 
procurorului, apérátorulü acusaţiloră Dr. G. 
llea. Polemisândă cu procurorulü într’o 
vorbire frumosă, în tonü calmü, obiectivü, 
réstórná jaserţiunile procurorului; apoi nu 
este în curatü nici cu acusa, căci procu
rorulü s’a ocupatü cu organisaţia internă a 
„Tribunei“ şi minciuna, că ar avé „Tribuna“ 
subvenţiune, numai din gura procurorului 
póte eşi. Cumcă să schimbă redactorii, asta 
’şi are căuşele fisice şi juridice, şi asta 
totü aşa e cum se perándézá şi pro
curorii.

După vorbirea d-lui llea  aurmatüre-

plica procurorului, apoi duplica preotului 
Băbuţă, er în fine duplica apărătorului.

Sumândă preşedintele acusa şi apă
rarea, predă actele juraţilora, cari se re
tragă spre a aduce verdicta la 5y2 ore, cu 
cele 18 întrebări astfel ii resolvite :

1) Convinşi sunta în consciinţă ju
raţii, că articulula acela cuprinde agitaţiă?
— 12 da. 2) Sunta convinşi ei, că la com
punerea artioulului a luata parte şi Ioana 
Băbuţă? — 12 da. 3) Este vinovata Bă
buţa? — 10 da, 2 nu. 4) Luat’a parte la 
compunere Munteană? — 12 da. 5) Vino
vata e Munteană ? — 11 da, 1 nu. 6) Sunta 
convinşi juraţii, că la compunerea articu- 
lului a luată parte Lupu? — 9 da, 3 nu. 
7) E vinovata Lupu? — 9 da, 3 nu. 8) 
Convinşi sunta juraţii, că la compunerea 
aderenţei a luata parte şi Aurela Lazară?
12 da. 9) E vinovata Lazară ? — 10 da, 2 
nu. 10) Sunta convinşi, că Naicu a luata 
parte la compunerea aderenţei? — 5 da,
7 nu. 11) E vinovata Naicu? — 5 da, 7 nu.
12) Sunta convinşi juraţii, că Ioana Davida 
a Grofului a luata parte la compunerea 
articulului incriminata? — 12 nu. 12) Vi
novata e Davida? — 12 nu. 14) Luat’a 
Parte Ioana Davida Drăgana? — 12 nu.
15) Vinovata e Davida Drăgana? — 12 nu.
16) Sunta convinşi juraţii, că articulula in
criminata cuprinde negligiarea îngrijirei 
prescrise? 10 da, 2 nu. 17) Pe timpula pu- 
blicărei Popa Necşa a foştii editora ? — 12 da. 
18) Vinovata e Popa Necşa? — 10 da,
2 nu.

Statorindu-se spesele: 40 fl. însolido, 
er 10 fl. -f- 1 fl. 63 cr. pentru interprete 
şi traducere, la 3/47 tribunalula se re
trage, er la 3/48 ore sera, preşedintele 
enunţa sentinţa tribunalului, care este ur- 
mătorea:

Ioana Naicu, I. Davidu şi I. Davida 
Drăgană suntii absolvaţî. Spesele li-se în- 
torca din partea procuraturei, la unuia câte 
40 fl.

I. Băbuţă 1 lună înclrsore ordinară; 
Munteanu 6 septemânî închisore ordinară; 
Lupu 2 septemânî închisore ordinară; La- 
zaru 6 septemânî închisore ordinară; Popa 
Necşa 200 fl. amendă, eventuala 20 <ţile în
chisore. Osendiţii, considerânda posiţia lora 
socială — sunta absolvaţi dela lucru, vora 
pută să-ş! procure viptu pe spesele proprii. 
Din cauţiunea „Tribunei“ sunta confiscaţi 
300 fl., er sentinţa, după ridicarea ei la 
valore de drepta, să se publice unguresce 
în fruntea foii.

Alcco.

Turburări socialiste în Ungaria.
Mişcările socialiste, ce de câte-va 

luni au începută a se manifesta în mai 
multe localităţi din Ungaria, au luatü 
acum unü caracterü forte acutü. In Hod- 
mezö vásárhely, după cum ne este cunos
cuta deja din scirile telegrafice, a isbuc- 
nitü cjilele acestea, unü oonflictă vehementa 
între muncitor! şi gendarmeriă, căruia au 
căduta victimă şi câte-va vieţi omenesc!. 
Etă câte-va amănunte privitóre la acesta 
conflicta:

In diua de 21 Aprilie n. e., poliţia 
din Hódmezővásárhely a aflatü, că condu- 
cétorulü socialiştilora, Kovács János, îm
preună cu câţî-va soţi ai săi, au primita 
dela Budapesta nisce tipărituri aţîţătore, 
ca să le împartă între popora, şi că mai 
multe sute din acestea le-au şi împărţita 
deja. In urma acésta, poliţia a făcuta per- 
chisiţiă domiciliară, cu care ocasiune a şi 
confiscata mai multe din acele tipărituri*

In 12 Aprilie, Kovács însoţita de 
mulţime de poporu, s’a dusa la casa ora
şului şi au pretinsa, să li-se dea îndărăta 
tipăriturile, căci acelea i-au costată pe ei 
bani. Căpitanula de poliţiă Póka l’a aver- 
tisata pe Kovács, să mergă la ela în birou 
şi acolo să-i descopere dorinţele sale. Ko
vács s’a învoita, s’a despărţita de popora 
şi a plecata singura la biroula amintita, 
dér în acelaşi timpa i-a disă poporului: 
„Nu mă lăsaţi, căci vora să mă închidă!“

Poporula cu mulţimea merse după 
Kovács, voinda şi ela să între în biroula 
căpitanului de poliţiă, dér a fosta scosa 
din curtea casei orăşenesc! şi porţile s’au

închisa pentru-ca să nu potă întră popo
rula înlăuntru.

împrejurarea acésta a iritata mulţimea, 
care cerea, ca pe Kovács să-la lase să se 
întorcă îndărăta, căci altfela va strica uşile 
şi-la va scóte cu puterea. A începută apoi 
să bombardeze cu petrii ferestrile primă
riei ; a distrusa frumósa aleă, ce se afla în 
curtea primăriei, smulgendă şi sdrobinda 
toţi arborii, în timpa ce plóia de petrii, ce 
curgea asupra marelui edificiu ala primă
riei, în care sunta concentrate tóté oficiile 
publice, demola păreţii, sdrobi ferestrile şi 
nimici totala mobilatura de prin odăi, ne- 
rémánénda cruţata „nici chiar portretula 
lui Kossuth, ala regelui şi ala reginei“, 
cari se vede, că au fosta lângă olaltă.

Gendarmeria încerca să împrăştie mul
ţimea, dér acesta bombarda pe gendarmi 
cu petrii, umplându-i de sânge. La urmă 
gendarmii recurseră la arme, descărcară 
după olaltă 18 focurî; cinci inşi căcjură 
imediata la pămentă, dintre cari unulü a 
şi murită încă atunci. Alţi 30 au fosta ră
niţi. Mulţimea cu tóté acestea nu se îm
prăştia, pănă nu veni în ajutora o com- 
paniă de husari, căreia cu mare greu îi 
succese a restabili ordinea. Dintre turbură
tori au fosta arestaţi vre-o 60 de in şi; cu 
ocasiunea arestărei, ei strigau: „să tráéscá 
socialismula internaţionala“. In aceeaşi di 
a venita o trupă de ostaşi dela Seghedina, 
ca să păzăscă ordinea.

La interogatoriu, conducătorula socia
lista Kovács clise, că ei, socialiştii, urmeză 
aceleaşi principii, ca şi luorătorii de mine 
din Belgia şi lucrătorii din fabrici din Fran
cia ; nu recunosca actuala ordine de drepta 
a societăţii, nu recunosca actuala formă de 
stata, numită legală, şi vora lupta în con
tra ei, pănă ce vorü isbuti, deşi sciu, că 
cu miile vora căde jertfă baionetelora pu
terii publice. Suntema mulţi, dise ela, nu- 
mărula nostru cresce în fiă-care cji, nu plă- 
tima dare, nu dăma miliţiâ şi ne voma 
elupta cu forţa drepturile nóstre, căci* noi 
suntema cari agonisima, ér bogaţii sunta 
trântorii, cari trebuesca spencjuraţi!

In sensula acesta fasionară şi ceilalţi
3 conducători ai socialiştilora.

Telegramele mai nouă spună, că din
tre cei răniţi au murită pănă acum 3. Miş
cările continuă. In Orosháza încă s’a tri
misa miliţiă. Deputatula Justh Gyula s’a 
esprimata cătră una colaboratora ala lui 
„Bud. Hirl.“, că după a lui părere, nu este 
alta remediu, decâta ca muncitorii de pe 
pustă se fiă imediată colonisaţl printre naţio
nalităţi. Deputatula Horváth Gyula a inter
pelata în dietă în causa acestora turburărî, 
la care interpelare ministrulă-preşedinte 
Wekerle a réspunsü, că pentru îmbunătă
ţirea sorţii poporului muncitorü din Hód
mezővásárhely, guvernulü va lua măsurile 
de lipsă.

Agitaţiunea panserbescâ.
După cum se anunţă din Bélgradü, 

agitaţiunea panserbescă încetase pe cátü-va 
timpa; societatea fundată înainte cu
4 ani spre scopula acesta în Bel- 
gradü, a adormitü din lipsa j|de mem
bri ; chiar astfelü i-se întemplâ şi so
cietăţii de emigranţi bosniaci şi herzogo- 
vinieni, care esemenea nu putu esista din 
lipsa de bani şi membri. O altă societate 
„Bratstvo“ (frăţietate) fundată numai de doî 
anî, care are misiunea de a cultiva intere
sele serbescl în Serbia vechiă şi Macedo
nia, de abia se póte susţinâ. Singura so
cietate naţională, vSveti Sava“, care prin 
legate dispune de o avere considerabilă, şi 
veniturile curgătore din acésta, lucră pen
tru susţinerea elementului serbescă afară 
de regata. Societatea „Sveti Sava“ însă 
ninda înfluinţată de conducătorula ei de 
pănă acum, ministrulă preşedinte actualü 
Svetomir Nicolaevicl, s’a ţinuta departe de 
propagranda politică pansérbéscá; a lucratü 
pentru înfiinţarea de şcole în ţinuturi, unde 
se părea, că naţionalitatea sérbéscá e ame
ninţată, precum în Serbia vechiă şi Mace
donia, unde bulgarismulă lucră contra sér- 
bismului.

Acum însă ârăşi suntü pe cale, de a 
funda o societate panserbescă, şi mai multa

înpintenă pentru acésta fundare Pera Teo- 
dorovicl, redactorulü celei mai cetite foi 
sérbesci, ala lui „Male Novineu. Ela de
clară, că este de lipsă, de a uni tóté se
minţiile sérbesci într’una imperiu, dér că 
propaganda pentru scopula acesta costă 
mulţi ban!. Guvernula nu-i va puté da, şi 
de aceea trebue adunaţi prin o organisa- 
ţiune socială. Pe acesta şi-o cugetă Teodo- 
rovicî organisată asemenea, ca pe „Maria
nna“ din Francia. Fiă-care membru să re
cruteze alţî 4ece, şi aşa mai departe, 
pân’ce va fi întinsă o reţea peste tota sér- 
bismulu. Calculózá la 400.000 de membri, 
dintre car! să contribue fiă-care pe săptă
mână câte cinci parale. Intr’una ana s’ar 
aduna una miliona. Plănuia s’a primita cu 
entusiasma şi „Male No vine“ a publicata 
multe telegrame de aprobare.

Demnă de amintitü este cestiunea a- 
césta pentru că mulţi politic! serbescl 
au fosta aloşl în comisiunea provi- 
soriă a acestei societăţi, care se numesce 
„Srpske Bratsche i Sestarau (fraţi şi surorî 
serbescl). Aceştia sunta foştii miniştri: 
Tschumicî, Neschici, Novakovicî, lîadowicî, 
Stojanovicî, Velimirowicî, Allcowicî, Vuiet, 
VeljJcovict, St. Popoivici, Mijatoivici, Micha- 
el Bogicewicî, generalula Horvatowicl, ar- 
chimandritula Ducicl şi una mare număra 
de învăţaţi, industriaşi şi neguţători. Că 
óre realisa-se-vora speranţele fundatorilorü, 
este forte dubiu. Sérbula nici odată nu 
dă bucurosa bănuia din mână şi se móie, 
îndată-ce ia asupra-şi o contribuţiune re
gulată. Mai departe îndată-ce societatea 
îşi va începe activitatea sa politică în al
te ţări, i-se vora tăia unghiile. Serbii din 
Austria, peste tota, cam puţina se intere- 
sézá de Serbii din regata.

Hjiaforu pentru scolele din 
Bfaşiu.

Din F r a t a dela: Teodora Iuliana 
preota 10 fl., Andreia Rusa înv. 4 fi., Mo- 
ga Dumitru 5 fl., Moga Amalia n. Rusa 2 
fl., Rusa Vasilie 2 fl., Ploscaria Ioana can
toră, Ciontoşă George, Dănilă Popă, So- 
porană Vasilie câte 1 fl., Ciontoşă Vasilie
2 fl., Moldovană Iosifă, Ploscariă Ioană 1. 
Susă, Baciă Ioană, Trifă Vasilică, Moldo- 
vună Dumitru, câte 1 fl., Dârgău Ios. 20 
cr., Trifă Ioană, fileră, 1 fl., Stoiană Ioană 
1 fl., Popă Solomonă 2 fl., Coroiană Vas. 
1 fl., Ioană Popă cor. 1 fl.; Totală 40 fl. 
20 cr.

Din B e r c h e ş ă  dela : Ilie Anca înv. 
1 fl., Ales. Bighiană preotă 2 fl. Din T o ţ 
ii az  a dela: Vasiliă Furşană 1 fl., Alţii cu 
cr. =  3 fl. 20 cr. Din S u a t - B o t h a z a  
dela: V. C- Farago preotă 50 cr.Ales. De- 
acă 1 fl. Din C h i s e u  şi V.  C ă m ă r a ş ă  
dela: Bis. gr. cat. V. Cămăraşă 5 fl., Io
ană Germană preotă 5 fl., Bis. gr. cat. 
Chiseu 5 fl. — Din G i r i ş u l ă  r o m . de
la: Ioană Blagă preotă 5 fl., T. Chirteşă 
20 cr., Aurelia Dană din Mociă 5 fl., V. 
Moldovană din Mociă 3 fl.. T. H. 5 fl., 
Rusă Constantin 1 fl., Sim. Suteu 80 cr., 
Dela poporenî 60 cr., Totală 20 fl. 60 cr.

(Va urma.)

NECROLOGŰ. Dr. Adalbertü Balinth.
medică şi fisică montană în retragere, a 
reposată la Sibiiu în 21 April. n. c. în etate 
de 57 ani. ’Lă jelesce întristata-i soţiă 
Constanţa Balinth n. Tobiasă, cu fiL săi 
Minerva şi Luciană.

DIVERSE.
Averea împeratului Wilhelm. Ca rege 

ală Prusiei, ‘VVilhelm II, se bucură în vir
tutea legei din 7 Ianuarie 1820, de o rentă 
de 7 milione 719,296 mărci asupra dome- 
niilora şi păduriloră regatului; trebue să 
adăogâmă 3 suplementuri: unulă de ună 
milionă şi jumătate votata în 1859, altulă 
de 3 miliâne votată în 1868, şi ală treilea 
de 3 milione şi jumătate votată în 1889; 
în totală 15 milione, 719,298 de mărci. Im- 
păratulă are libera şi directa stăpânire a- 
supra acestei sume. Afară de acâstă „ro- 
tungi6rău sumă, împăratulă Wilhelm II, pri- 
mesce pentru casseta sa particulară o sumă 
anuală de 3 milione, care i-se dă de totă 
imperiulă. Averea particulară a casei im
periale şi regale, este: o proprietate, care 
are numele de Ermansdorf, în Silezia; 3 
proprietăţi districtulă Os’thavelad; 48 de 
ferme şi 14 proprietăţi forestiere.
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L i t e r a t u r ă .
In editura tipografiei „ Aurorau A. 

Todoranu din Gherla, a apärutü: Lira Sio- 
nnlni, seu Cântarea serbătoriloru. Poesii 
religioso-morale, lucrate după S. Scriptută 
de Aronű Boca Velchereanulű, proprietarü, 
curatore primö, jude şi perceptorii de dare 
alü comunei Yelcheriu. Cu o precuvântare 
de George Simu. — Broşura, de 98 pag., 
conţine în totalü 42 poesii. Preţulti 25 cr.

*
A apárutü alü 5-lea volumü din „Do

cumente privitóre In istoria lîomâniloră, 
1531—-1552“, culese, adnotate şi publicate 
de Nie. Densuşianu. Acestü volumü face 
parte din seria publicaţiunilorti Hurmuzaki, 
şi este numerotatü Vol. II. Partea 4. Do
cumentele cuprinse în acestü volumü se 
referă la evenimentele principale istorice 
petrecute în tote ţările românesc! în epoca 
dela 1531—1552. Pe lângă interesulü lorü 
generalü pentru istoria română, documen
tele aceste au o deosebită importanţă pen
tru istoria de statü a Transilvaniei. Anume, 
aici ni-se înfăţişâză primii paşi, ce-i face 
Casa austriacă, ca sö supună dominaţiunii 
sale Transilvania, care rămăsese indepen
dentă, după desfiinţarea Ungariei, la anulü 
1526. Chiarü şi istoria lui Mihaiu Vitézulü 
în Transilvsnia şi politica lui faţă de îm- 
pératulü Germaniei de-o parte, şi Sultanulü 
turceseü de altă parte, nu se vorü putó de 
locü înţelege, fără documentele din epoca 
dela 1531—1552.

*
In editura librăriei Carol Müller din 

Bucurescl (Calea Victoriei 53, Colţti cu 
Pasagiulü romänü) au apärutü de curéndű 
următorele opuri, cari atátü în ce privesce 
esteriorulü lorü esteticü şi de gustü, cátü 
şi mai alesü în privinţa cuprinsului suntü 
de-o valóre recunoscută:

Femeia ín trecutu, present« şi viitor», 
de A. Bcbel. Traducţiune din limba ger
mană. Form. 8° de 453 pag. Preţulti 2 lei 
50 bani.

— Oamenii mari ai României: Ionii 
Yodă celü cumplită. Aventurile, Domnia, 
Résbóiele, Mórtea lui , Rolulü séu în is
toria universală şi în viâţa poporului ro
mänü (1572—1574). Cu unü portretü, trei 
planuri de bătăliă, o hartă militară, unü

desemnü de atacü, două genealogii, o gra
vură de costumü şi două făcsimile, de
B. Petriceicu-Haşdeu. Ediţiunea I I .  Bucu
rescl 1894. — Form. 8° de 256 pag. Pre
ţul ü 3 lei.

—• încercări ci itice asupra înyeţă- 
méntului nostru primarü, studiu didacticü 
şi sociologicü, de Stef. C. Mihail eseu ̂ pro- 
fesorü, inspectorü generalü alü învăţămân
tului primarü şi normalü primarü. Ediţiunea
11. Bucurescl 1893. Form. 8° de 271 pag. 
Preţultt 2 lei.

— Particularităţi ale limbei francese: 
Galicisme, Proverbe, Maxime, Barbarisme, 
de Al. Demetrescu, licentíatü în litere, profe- 
sorü la şcola de oficerl şi la liceulü Sf. 
Sava. Form. 8° de 162 pag. Preţulti 2 lei.

— Arta pentru artă, conferinţă ţi
nută la Ateneu, de Antonii Bacalbaşa. Form. 
8° de 53 pag. Preţulti 1 leu.

Tote aceste opuri se potü procura 
atátü directü, dela editura librăriei süsü 
amintite, cátü şi prin librăria N. Ciurcu 
din Braşovti.

*
In tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apárutü: Manualii de drepţii cam
bialii, lucratü de d-lü Ioană Socaciu, profesorü 
la scóla comercială rom. gr. or. din Bra
şovti. Tipăritti cu spesele institutului de cre- 
ditü şi economii „Albina“. Form. mare 8° 
de 250 pag. Preţulti 2 fl. — Manualulü 
de faţă este menitü a acoperi o trebuinţă 
aüéncü simţită nu numai în scolă, ci şi în 
vieţa practică, mai alesü fiind-că în tim- 
pulü din urmă daraverile cambiale s’au lă- 
ţitti în măsură însămnată şi între Români. 
De vândare în librăria Ciurcu, Braşovti.

*
îndreptări« pentru ortografia română.

Regule şi vocabularü ortograficü. Introdusü 
la şcolele din Bucovina prin emisulü mi- 
nisteriului cultelorü şi instrucţiunii. Com- 
pusü de Dr. D. Ondulă din Cernăuţi. 
Form 8° de 79 pag. Preţulti 12 cr.

*

Schiţe, de I. C. Panţu. (In plasă; In 
B altă; Cale grea; La Códe; La cârciuma 
lui Tiriplicü.) O broşură formatü micü de 
112 pag. Se póte procura la librăria N. I. 
Ciurcu, Brasovü, cu 30 cr.

In editura librăriei Ciurcu din Bra- 
şovti au apărutfi de curéndü următorele 
cărţi:

Iancu Jianu, novelă originală de N.
D. Popeseu. Partea I cu 4 ilustraţiuni, costă 
40 c r .; partea II cu 6 ilustraţiuni ârăşî 
40 cruceri.

Năsdrăvăniile lui Nastratinu Hogea, 
culese şi versificate de Antonă Panii. Ediţiă 
nouă revudută. Form. 8° de 54 pag. Pre- 
ţuhi 15 cr.

Înţeleptul» Arkir şi nepotul» seu 
Ânadamii, de Antonü Panü. Preţulti 10 cr.

Miculu Scamator», séu Cabinetulü 
magicü alü Măestrului Fladelfia. Preţulti 
25 cruceri.

*
In Cernăuţi a apárutü: Novelă de 

castelu, poesiă, de T. Robeanu. Repro
ducţia din „Gazeta Bucovinei“.

*
Compas» românescii de Petra-Petrescu 

de vândare la autorü ín Brasovü â 55 cr. 
franco.

*
Logofétulu Matei, novelă de I. C. 

Panţu, formatü mare 105 pagine. Costă 
40 cr.

*
Liniştea Casei, romanü de I. C. Panţu, 

formatü mare 203 pagine. Costă 60 cr.
*

Povestiri de Petra-Petrescu â 80 cr. 
francate. De vendare la administraţia 
nostră.

O u rsu S  ia  f c u r s a  cSüra líü esta .

Din 25 April 1894.

Renta ung. de aurC 4°/0 • . . 119.10
Renta de corone nogu. 4% . . 95.15
Itnpr. căii. fer. ung. în aurü 4y ţ% . 126.80
impr. căii. fer. ung. în argint 472% 101.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123.50
Bonuri rurale ungare.....................  95.80
Bonuri rurale croate-slavone. . . —.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  152.70
LosurI peutru reg. Tisei şi Segedin. 143.75
Renta de hârtie austr.......................98.50
Renta de argint au*tr.......................98.30
Renta de aur austr.............................120.10
LosurI din 1860 ............................  146 70
Acţii de-ale Băncei au«tro-ungară . 1006.—

Act-ii de-8le B&noei ung. d* oredit. . 4 
Acfii de-a)e B&noei austr. de credit. 3
N a p o l e o d o r l .......................................... 9.92ij
Mftrcl imp. ger................................61.17’f
L;ndon (lire sterlinge)................... 1‘24.||
Rente de corone austr.................... 97,gj

Cu p su Su p ie ţe i Bra^ovu,
Din 26 April 1894.

Bancnote rom. Cump 9.85 VenH. 9
Argint român. Cump. 9 80 Vend. 9
Napoleon-d’ori Cump. 9.88 Vend. 9.9*1
Galbeni Cump. 5.85 Vend.
Ruble rusesc! Cump. 132.— Vead.
Mărci germane Cump. 60.80 Vend. 6110
Lire turcesc! Cump. 11.15 Vend, —
Scris. fonc. Albina 5% 10150 Vend. 102.

Proprietari: ®I*. & urel iffureşianu,
Redactorii responsabili): G regoriu
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Ânnnciuri
(mserfiuni şi reclame)

Sunitu a s e  a d r e s a  su b scr ise i I 
adm inîstrati& anl. In casuciu pu< 
b iic ă n i  unui a n u n ciu  m ai multl 
d e  o d a tă  s e  f a c e  sc ă d e m e n iu ,  
c a r e  c r e s c e  cu  câtA  puSificapeal 
s e  f a c e  m ai d e m u ite -o H .

Âdmiiiisiraţitinea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

I P r e t - c L r î  f a r ă ,  c o r 2. c “a . r e n . t ă  I

5CÖ

CD I
i k v i s u l

Pe sesonulu de primăvară şi de vară
r n i - a u  s o s i t ă  t o t e

N O V I T A T I L E"9

de vestminte de bărbaţi, de piu şi de băieţi,
p ecu m s şi p ă l ă r i i ,  a l l i i t n r i i ,  g s i i e r e ,  u m b r e l e  
e le  p l o i e  ş i  s o r e  î n  a s o r t i  m  e n t i i  
b o g a t  -Cl.

R o g  pe On. publicu  a da  a te n ţiu n e a  b in ev o it6 re  
asortimentului meu străiucitii şi bogaţii,

HE1NRIK SCHUL,
r- Ifraşovut, Târgu-Inulul UTr. 3§.

D P r e t ia já í  f a x a  c o ï i c v u e n t à  !

Sos i rea  şi p l ecarea  í r e n n r l l o m  în Braşovn.
Sosirea trenurilorii în Braşovu :

I. Dela Pesta la Braşovă:
Trenulö de persóne : 8 óre dimineţa, 
Trenulü accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulü mixtü : 10 óre 25 minute séra.

2. Delà Bucurescï la Braşovu : 
Trenulü accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenulü mixtü : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulü accel.: 10 óre 17 minute séra.

3. Delà Zêrnescï la Braşovâ.
Trenulü mixtü : 6 óre 10 min. dimineţa. 
Trenulü mixtü: 1 órá 14 min. după am*

4. Dela Ch.-Qşorheiu la B ^ovű. 
Trenulü depersóne: 8 óre 18 min. dimin, 
Trenulö mixtü : 1 óre 49 min. după am. 
Tren ulii mixtö : 6 óre 56 min. séra.

Plecarea trennriloru din Bras.:j
I, Dela Braşovu la Pesta

Trenulti mixtfi : 5 ore 10 min. dimineţa. 
Trenulfi accel.: 2 ore 45 min. după am. 
Trenul ii de persone : 7 ore 43 min. sera.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenulă acoel.: 5 ore 15 minute dimin, 
Trenulâ mixta: 11 ore înainte de ame^l, 
Trenulti aocel.: 2 <5re 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zernescî:
Trenulti m ixta: 9 6re 5 min. dimineţa. 
TrenulQ mixttt : 4 ore 55 min. după am.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persone : 5 ore 46 min. dimin. 
Trenulfi mixtu : 8 ore 50 minute a. rn. 
Trenulti mixtti: 3 ore 10 min. după am.

Curată reciprocitate. — Fără acţionari.
Toţii venituSu revine ceforu asiguraţi

Celu mai mare şi bogatu instiiutu 
de bani din lume.

Fonduiű de asigurare 
907  miSióne

f ranc i .

%

Asi3urâ viata
după modalităţile cele 

k v mai diferite si mai fa- 
yorabile.

o

yj* y f  Cu prospecte şi cu cele mai bune 
yy informaţiuni servesce:
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A v  i s  u !
Prermmeraţiumie ia Gazeta Transilvaniei se potti (’ace şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei juni.
D o m n ii a b o n a ţi se b in ev o iasca  a  a ră ta  în  deoseb i, cân d  vo iescu  

ca  e sp e d a re a  se li-se facă  d u p ă  s tilu ld  nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Sax. Trsns.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


